



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 每周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2023年10月 7 星期六
第2254期 本期4版 农历癸卯年八月廿三

舟山市定海区融媒体中心主办

“实施八八战略 赋能共富共美” 定海区民俗大巡游活动举行

侯富光孙丹燕林剑彪陆沧波出席

本报讯(记者 郑震 王思圆) 9月29日上午,“实施八八战略 赋能共富共美”定海区民俗大巡游活动启动仪式在定海文化广场举行。区委书记侯富光,区委副书记、区长孙丹燕,区人大常委会主任林剑彪,政协主席陆沧波等区四套班子领导出席仪式。

孙丹燕在致辞中代表区委、区政府,向广大市民朋友致以节日的问候和祝福。她指出,定海作为全国海岛历史文化名城,民俗文化历

史悠久、品类丰富,涌现了舟山锣鼓、翁洲走书、木偶戏、跳蚤舞等优秀文化遗产,它们印证了定海千百年来历史变迁,是传统文化的瑰宝,是流金岁月的缩影,是定海文化自信的源泉。在这个诗情画意、团圆美满的中秋佳节,定海以精品荟萃、彩车巡游的形式,全面呈现定海11个镇、街道的非遗文化、民俗文化,全面营造与民同乐、共富共享的浓厚氛围,并通过这种热闹欢喜的方式,表达对传统文化的敬意、对定海发展的希冀、

对美好生活的喜悦。随后,活动现场举行了展演,龙旗队带头,舞龙舞狮、大头娃娃、踩高跷等巡游队伍和11个镇、街道的巡游方阵,向市民们展示各地特色非遗节目。这支巡游队伍从定海文化广场出发,经过解放东路、环城东路、沿港路,最后到达定海海滨公园,让沿途的市民群众共沐文化、共享盛景,一同感受这场精彩的文化盛宴。今年是“八八战略”实施二十周年。20年来,定海坚持一张蓝

图绘到底,不断深化对“八八战略”的系统研究,实现了经济、政治、文化、社会、生态等领域的精彩蝶变。坚定不移深入实施“八八战略”,离不开对文化的传承发展,也离不开对传统文化的持续研究和弘扬。我区举办本次民俗大巡游,旨在“八八战略”的肇画和实施下,进一步挖掘我区中华优秀传统文化,坚定文化自信,厚植文化沃土,不断构筑共同富裕的基础和优势,奋力争当高质量发展建设共同富裕示范区港城标杆。

“美之声”:公益火炬传递万家



□记者 韩地桦 沈诗桥

编者按:一个团队一个家。当一群人,一件事,一起做,团队的力量蓬勃而出。祖国华诞之际,定小融带您走近一个个逐梦奋进的团队,聆听“我爱我家”的故事。

悠扬的音乐、鲜红的纱巾、优美的舞姿……连日来,在舟山市艺术剧院3楼排练室内,定海区美之声演唱团正在进行舞蹈《绣红旗》《社会主义好》等节目的排练。一首首爱国歌曲中,团员们用自己的舞姿传递着对祖国的祝福。“我们力求打造精品节目,要注重好每一个细节,做到精益求精。”排练现场,舞蹈老师对团员们进行专业指导。

排练间隙,团员们和老师围绕掌握程度、排练效果等进行研究和讨论,力求以最佳的状态迎接国庆节演出。这次排练的节目也于国庆节期间在城东街道进行了公益演出,为国庆献礼,像这样的公益演出,“美之声”演唱团已经坚持了15年。

2007年底,曹杏娣退休投身公益事业,凭着对文艺演出的热爱和对社会价值的追求,她与相识的文艺爱好者一起创立定海区美之声演唱团,积极开展涵盖公益性演出等各类基层志愿服务活动。15年公益路,曹杏娣和她的团队参与各类志愿服务活动2950余次,服务时长35000小时,累计服务居民8万余人次。

“爱和温暖都是双向的。每一个团员都相信,我们坚持做公益的爱心会传递给社会,凝聚成一股力量。”曹杏娣说,因偏远小

岛上的老年人缺乏公共服务,缺少精神慰藉,亟需志愿服务,自2014年以来,“美之声”演唱团每月送养老服务、每逢传统节日送演出活动。

“你们要常来啊!”这是老人们向团员说得最多的一句话,就是希望他们能常来走走,能常来唱唱戏。去年以来,“美之声”演唱团服务的小岛数量从一个月7个扩展到全市范围的14个,团员们有时一天就要去4个悬水小岛开展服务,平均每月服务1000余位老人。在“美之声”演唱团的工作计划表中,每日的行程都是安排的满满当当,包括宣传演出、为老服务等。虽然公益之路上不乏汗水和辛苦,但没有一个团员叫苦叫累。

“在做公益的过程中,我渐渐学会了理发、给老人洗脚等技能。”团员史红举说,虽然参加志愿服务活动很累,但她觉得很有意义、很开心。“在做公益的过程中我交到了很多真心以待的朋友,大家一起做公益更加有动力。”团员郭宗兰如是说。

在日前举行的杭州第19届亚运会运动会火炬接力传递中,曹杏娣成为舟山站第105棒火炬手,完成火炬接力的光荣使命。“有幸成为火炬手,是我的荣幸,更是全体‘美之声’演唱团共同努力,传递火炬也象征着传递公益精神。”曹杏娣回忆起传递火炬的经历难掩激动情绪,她表示,今后将持续带领“美之声”演唱团将公益之火传递到舟山的每个角落,用公益力量温暖社会。



扫码看视频

“双节”假期 定海旅游市场别样红

□记者 王思圆 通讯员 乐思卉

今年中秋、国庆喜相逢,定海充分发挥资源优势,凸显“运动+”、“乡村+”、“文化+”、“新业态+”等特色,进一步激发全域旅游活力。丰富多彩的文旅活动遍地开花,为市民游客增添了别样的旅游体验。据统计,9月29日至10月5日,定海共接待游客34.58万人次,同比增长88.04%。

家门口的风景强势“出圈”

假期首日,一场别开生面的民俗大巡游在定海举行,鼓声阵阵、锣声喧天,12个巡游方阵组成的巡游队伍从定海文化广场出发,沿着设定好的路线踏街巡游,向市民游客展示定海悠久的文化历史和别具一格的民俗风情。精彩的文化盛宴、热闹的街头、涌动的人潮……这场有趣、有味、有料的大巡游让节日的欢乐气氛迅速拉满,也正式拉开了“双节”定海文旅的热闹帷幕。

“双节相逢,巡游活动聚人气,热闹的节日氛围真好。”“马灯舞表演让我印象十分深刻。”……人潮涌动中,一条条来自观众的真实记录和高度评价也让这场家门口的视觉盛宴在“抖音”、“小红书”等新媒体平台不断刷屏。为了亲眼目睹这场大巡游,不少原本当天要出游的市民都改变行程赶到现场,吴先生一家就是如此。“演出很精彩,定海就应该那么热闹!”吴先生激动地说。

作为新晋网红打卡地,东海云廊在这个假期也给市民游客带来不少惊喜。“拍照无需滤镜,处处皆是美景”成为许多游人对该绿道的评价。10月1日,记者在东海云廊擂鼓山段遇到了来自杭州的游客王昊一家四口,他们一路徒步赏景,在状元阁、文笔春秋等点位拍照留念。此次王昊专门带家人错峰来定海过节,听说有一处新景点东海云廊,就特地来看看。“路在景中,景随路移,比想象中的还要美!”王昊感叹道。当天,擂鼓山段还开展了热闹的“星辰大海 华彩云廊”2023东海云廊国庆游乐汇活动,王昊和孩子们一起观看演出,欢度国庆佳节。

在擂鼓山段的丛林穿越探险乐园,孩子们通过架设在绿树掩映之间的蹦床、步梯、绳桥网道等设施,在游玩中感受挑战与刺激;在长岗山段,市民游客在留客亭里登高望远,感受山上吹来的微风,面朝古城,白天观城、夜晚观星;在海山段,互动游戏花样迭出,云廊集市重新开张,市民游客络绎不绝;竹山段同样集聚了大批客流,



“星辰大海 华彩云廊”2023东海云廊国庆游乐汇活动在东海云廊擂鼓山段举行。

记者 陈炳群 摄

在“竹山不能不走的英雄路”文化墙前,市民游客纷纷合影打卡;在东山段,“七彩云滑”项目受到欢迎,市民游客坐上特制轮胎座椅,置身巨型滑梯中,感受光影闪烁……一路繁花似锦,一路欢声笑语,在这个假期,全长约25公里的东海云廊成为了市民游客的旅游长廊,接待游客近20万人次。

缤纷文化赋能假期旅游

9月29日晚上,圆月高挂,东海百里文廊双桥段的非遗宽窄巷传来悠悠歌声,道路两旁的中秋彩灯点燃节日氛围,一袭儒裙霓裳,曲裾轻舞,来这里如同邂逅一场古风游园会。大家身穿汉服通过洒扫、整装、屏服、恭仪、对月吟咏的方式,重现一场传统的中国式仪典。“为了赴这场活动,我们特地从普陀东港赶来。”市民何女士告诉记者,在这里不仅可以听国乐、写书法、穿汉服去古风琳琅的市集上走走转转,还能够通过参加重现古代礼月仪典,访旧知今、喜乐同游,充分感受到传统文化的魅力。一旁的溪谷里徜徉着乡村自然景观的钟灵毓秀,布袋木偶戏的咿呀唱腔凝聚着厚重的文化积淀,更有着双桥与时俱进的文旅新声。东海百里文廊双桥段成了今年中秋、国庆假期定海文化旅游火热的缩影之一。

可谈、可看、可品、可游……在这个假期,文化旅游受到追捧。放眼东海百里文廊各地,处处可见以文塑旅、以旅彰文的身影:马岙段依托上海河姆渡遗址、马岙博物馆、林氏宗祠等资源,不断厚植文化底蕴,辅佐以风车营地等载体,吸引亲子家庭等纷至沓来;小

沙段挖掘沿线“十五古”、自然风光,整合打造三毛故里、青林玉镜等板块,游客们可来此阅读三毛作品、感受三毛文化,也可以在青山绿水间慢慢品味文艺气息;盐仓段将秀美义河与书香虹桥相结合,串起泉香亭、古樟驿、虹桥书院等20余个景观节点……

文化塑造了旅游的独特品性,旅游彰显了其价值与魅力,文旅融合让假日旅游更有滋有味。如今,“看得见山、望得见海、记得住乡愁”已真切成为定海旅游的内在驱动力。“今年这个假期民宿入住率达到了100%。”东海百里文廊白泉段周边的鑫轩民宿负责人任晨芬的话语,侧面印证了文旅经济升温给周边群众带来的红利。

多元业态塑造新优势

约三五好友,在绿水湖畔搭一顶帐篷,逛创意市集,吃特色美食、看星空电影……这样惬意的玩法,如今席卷全定海。这个假期,露营无疑成为旅游市场当之无愧的“顶流”,在供需两端表现出强劲增长势头。

东海百里文廊小沙段的鹅鼻岭露营地,在假期试营业,一顶顶形态各异的便捷帐篷像一个个巨型蘑菇搭建在半山腰上。试运营首日还有星空下的音乐会活动,草坪互动、烧烤午餐、溯溪徒步、篝火烟花秀……丰富的活动吸引了众多游客前来体验,绿地中一顶顶帐篷构筑起消费新场域,也释放着消费活力。“不仅是帐篷预定火热,9月29日晚上起也有大批人自己来搭帐篷,除了舟山本地的,还有嘉兴、宁波、上海等地的游客。”星川户外露营地负责人梁翠龙

说。来自河南的露营爱好者徐女士一家则带着满满当当的装备来到东海百里文廊盐仓段的古樟驿,在天幕下享受惬意的假期;在东岈、刺山等小岛上,游客漫步海岛,夜晚围坐在篝火前看露天电影,伴随着点点星光在帐篷中入睡。

在位于东海百里文廊马岙段的“稻田咖啡”,稻谷在风中摇曳,与远处的风车融合相映,共同奏响田园牧歌。大家围坐在此,惬意地吹着微风,或聊天休憩,或拍照留念。“看美景、品咖啡、吃西餐,很惬意!”市民邵雯说,如今很多人都很喜欢到东海百里文廊沿线的乡村“赶时髦”。而紧挨着“稻田咖啡”的风车营地,前来体验萌宠乐园的亲子家庭成为拉动旅游产业的主力军。得益于新业态带来的客流,该营地推出的特色餐饮在9月29日至10月5日期间都预定一空,还有外地游客来此开展团建活动,休闲舒适的乡村旅游备受青睐。

在小沙心忆空间,不少游人在这里体验掐丝珐琅、书签制作、海岛布艺等手作项目,将奇思妙想变为现实;在马岙居山小院,省级非遗螺钿镶嵌、定海区非遗海岛竹编等体验项目让市民游客惊喜不已;位于海洋文创园区的宝藏艺术空间“不只in piu”里,更有月球灯手绘、肌理画、手绘石膏娃娃等有趣的手工项目,让大家收获创作的快乐。

纵观中秋、国庆假期的定海文旅市场,许多点位正逐渐走出“看山看水”的模式,更具互动性和参与感的新场景、新形式和新业态带领市民游客体验定海“人间烟火”,让旅游更加有滋有味,更具生动活力。

中海石油舟山石化一关键技术 获国家级大奖



本报讯(记者 王思圆 通讯员 王明珉 王金玲)记者从中海石油舟山石化有限公司获悉,由该公司与浙江理工大学合作申报的“高风险炼化冷换设备流动腐蚀预测防控关键技术创新及应用”日前荣获中国商业联合会全国商业科技进步二等奖。

记者了解到,中国商业联合会科学技术奖是经国家科技部、国家科学技术奖励工作办公室批准设立的奖项,为了表彰在全国商业行业科学研究、技术创新、成果转化、高新技术产业化中做出突出贡献的单位和个人,以此推动商业行业科技进步。

2017年起,中海石油舟山石化有限公司联合浙江理工大学共同组建科研攻关团队,主要针对加氢精制冷换设备开展流动腐蚀失效分析、风险评估、工艺防护、

防控优化技术研究。经长达4年的攻关研究,团队建立了流动腐蚀定量预测和风险评估方法,并结合数据挖掘技术,构建了流动腐蚀状态监测体系,包括铵盐结晶、冲刷腐蚀和结晶模型,并对工艺防护措施进行了优化。采用模块化、可配置化的思想,团队研发并实施了流动腐蚀智能化监管运维平台,实现了4种以上流动腐蚀失效特征参数的在线监测和监管运维,为加氢冷换设备系统的操作运行优化提供了科学指导。该项目研究期间共申请专利5项,发表学术论文3篇、软件著作权3项,项目成果具有很好的创新性和示范效应,于2021年7月顺利通过验收。

近年来,中海石油舟山石化有限公司坚持自主研发和对外合作相结合,针对制约企业发展的关键技术瓶颈开展攻关,使科技创新瞄准企业实际需求,科研成果扎扎实实落地。未来,该企业将继续以科技创新为指引,加大研发投入,深化技术合作,推动高质量发展。

今日导读

民俗大巡游活动“嗨翻天”

))) 详见2-3版